Worter sind Zeichenketten

Programmiersprachen:
Namen, Ausdriicke, Datentypen, Programme,. ..
Systemmodellierung:
mogliche Abldufe, Ereignisfolgen, verbotene Folgen,. ..
Natiirliche Sprachen:
Worter, Satze, Texte, ...
Textsysteme:
Schreiben und Lesen, Verdndern und analysieren: Cut & Paste,
Zeichen zidhlen, Vergleichen, Zusammensetzen, ...

Eine der wichtigsten Datenstrukturen



Erzeugung von Wortern

@ A : Alphabet (Menge von Zeichen)
o A*: Menge aller Worter iiber A.

Rekursive Definition von A*
@ )\ € A* (leeres Wort, enthilt keine Zeichen)
@ mit v € A* und x € Aist auch xv € A* (Linksaddition)

Schreibweise: x\ wird mit x abgekiirzt.



Erzeugung von Wortern

leeres Wort
Worter iiber A

L, 1

Linksaddition




Lange

Q length(\) =0
@ length(xv) = length(v) + 1 fir x € A,v € A*

Beispiel
length(aba) = 1 + length(ba) = 1 4+ 1 + length(a) =
2+ 1+ length(\) =3+0=3



Zeichen zahlen

@ count(x,\) =0
count(x,v) + 1, falls x =y
count(x, v) sonst

@ count(x,yv) = {

fiir alle x,y € A, v € A%,



Induktionsprinzip

@ Induktionsanfang (1A):
Zeige THEOREM fiir v = A.

@ Induktionsvoraussetzung (IV):
Nimm THEOREM fiir v an.

@ Induktionsschluss (IS):
Zeige THEOREM fiir xv mit x € A.



Eindeutige Zerlegbarkeit von Woértern

» Fir alle w € A™:
o entweder w = )\, oder

o w = zv fiir genau ein £ € A und genau ein v € A*
» head(zv) = x, tail(zv) = v
» Falls A selbst Worter enthalt, muss die eindeutige
Lerlegbarkeit garantiert werden.

Beispiel Fiur A = {B,E,I,BEI,SPIFEL} gilt
head(Bo EoloSPIEL) =B #
head(BEI o SPIEL) = BEI

S. Kuske: Worter und Endliche Automaten; 05.November 2007



Bemerkungen tiber Worter

» A C A*

» Rechtsaddition kann anolog zur Linksaddition definiert
werden.

» lterative Darstellung von Wortern: w = x1 - -z,
mitneNundz; € A(t=1,...,n).

» Falls A = {|} reprasentiert A* die natiirlichen Zahlen:

A\ = | reprisentiert 0

|™ repréasentiert n + 1

S. Kuske: Worter und Endliche Automaten; 05.November 2007



Konkatenation von Wortern

1. firv=Agilt A\-w = w,

2. fir v =xu mit x € A gilt (zu) -w = z(u - w).

Beispiel
aba - cd = a(ba - cd) = a(b(a - cd)) = a(bla(A-cd))) =
a(b(a(cd))) = a(blacd)) = a(bacd) = abacd

Satz (Assoziativitat)
Fiir alle Worter u, v, w gilt (uv)w = u(vw).

S. Kuske: Worter und Endliche Automaten; 05.November 2007



Worter

Lange

1. length(\) =0
2. length(zv) = length(v) + 1 fir x € A,v € A*

length(aba) = 1 + length(ba) = 1 4+ 1 4 length(a) =
2+ 1+ length(\) =3+0=3

Satz
Fiir alle u,v € A* gilt:

length(uv) = length(u) + length(v).

S. Kuske: Worter und Endliche Automaten; 30.Oktober 2006



Zeichen zahlen

1. count(x,\) =0

1, falls x =
2. count(x,yv) = { count(z,v) +1, falls z = y

count(x,v) sonst

Satz
Fir alle x € A, u,v € A* gilt:

count(x,uv) = count(x,u) + count(x,v).

S. Kuske: Worter und Endliche Automaten; 05.November 2007



Gleichheitstest
1. A=),

2. xu = yv, falls x =y und u = v fiir alle z,y € A,
u,v € A*
(Voraussetzung: Gleichheitstest = auf A gegeben.)

Satz
Fiir alle u,v,w € A" gilt:

u = v impliziert uw = vw.

S. Kuske: Worter und Endliche Automaten; 05.November 2007
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